

煤海深处擎“旗”人

——记淮北矿业优秀管理人才、劳动模范、祁南矿掘进四区区长杨东风

20年，他从一名普通煤矿工人，到班长、队长、副区长、区长，一步一个脚印，见证了他对煤海执着的追求；20年，他从掘进战线的毛小伙，成长为矿山的一位劳动模范，管理行家，并带出了一支英勇善战的掘进劲旅，被大家称为煤海深处的擎旗人。他就是淮北矿业“劳动模范”、“优秀管理人才”、祁南矿掘进四区区长杨东风。

执着奉献，愿做“大头兵”

2009年初，时任基建二区副区长的杨东风调到掘进四区担任区长。工作岗位变了，但他的实干精神没有变，依旧坚持“一线工作法”。除了每月参加矿上组织的会议活动外，他每月下井都在20个班以上。安全是企业的头等大事。杨东风始终把安全生产工作放在心上，担在肩上，即使夜里在家休息，他也要往井下打个电话，及时了解井下情况。有一天中班，一队施工的34下回风巷正

在过老塘，他从电话中了解到老塘出现冒顶现象，他的心一下子“落”到现场安全上，一面组织安排现场人员装顶护顶，一边换上窑衣下井去了。来到现场，他很快加入了装顶中，既当指挥员，又当战斗员，他和2名有经验的老工人在前面装顶，让其他人员运料、送料。装顶中，汗水湿透了他的衣服，手臂也被掉落的碎矸石划伤流血，但他全然不顾。直到第二天早晨6点多钟，顶装好了，隐患消除了，他才和大伙拖着疲倦的身体上井。

科学管理，带出“标杆区”

在新形势下，要带好队伍，没有严格的管理制度是不行的。杨东风结合区队实际，本着“安全第一、质量为本、明确责任、带动生产”的工作原则，将安全、质量和生产任务与工分分配结合起来，制定了一套科学的管理制度。他还将安全、生产、分配“三项权力”

下放给班队长，使他们有职有权，增强了班队长的责任意识和工作的积极性。对职工关心的热点、敏感问题，他坚持公平、公开、公正原则，对职工的日出勤、班得分、月工资及班队长等管理人员对职工奖罚的签名纸条，一律在公开栏内“晒”出来，使区务公开栏成为职工的“明白墙”、“聚力墙”。仅2012年，该区生产进尺4128米，超额完成矿计划任务的11%，并实现安全生产。2012年，在全矿安全生产体系建设考核总评中，该区成绩名列全矿掘进系统榜首，成为全矿安全体系建设中一朵骄艳妩媚的奇葩。

真诚帮助，甘做“贴心人”

杨东风在安全管理上始终坚持一个“严”字，确保职工的安全健康。在日常生活中，他对工友们却有着似水般的柔情，把职工当成兄弟。他常说：“大家有缘走到一起干工作，那就是兄弟。”多年来，无论谁家有婚丧嫁娶之类的事，他都尽量亲自前去。去年8月，该区一名职工家中突遭火灾，家里陷入困境，杨东风带头捐款，带动全区干部伸出兄弟之手，并多次到其家中看望，让其一家人深感温暖。仅2012年，他就拿出3000多元资助本区遭遇困难的职工，给职工送去火一样的关爱，让人备感温暖。

实干树起表率，管理促进发展，温暖凝聚合力。在杨东风的带领下和感召下，掘进四区连续3年获得矿“六好区队”、安全管理“示范区队”等荣誉称号，2010年到2011年，连续两年荣获淮北矿业“六好区队”。杨东风凭着对矿山的热爱和执着，谱写了一曲矿山“乌金赞歌”，收获了累累硕果。2010年、2011年，他连续两年荣获“淮北矿业劳动模范”；在2012年底淮北矿业人才科技大会上，他被评为淮北矿业“优秀管理人”；今年初，他再次被评为淮北矿业2012年“劳动模范”。(蒋隆和)

大淑村矿：“改行”的马科的

马科的是峰峰集团大淑村矿二采区的采支工，他出名是因为打的点子在全区属一属二，很有标志性，只要是他打的点子，无论是迎山角，还是直捋，初撑力，拴柱绳，没有一项不符合规定，能让人一看就能辨识是马科的打的点子。大家都戏称他打过的点子是“科的式点子”，可是马科的最近突然宣布放弃强项，决定“改行”了。

原来，自从矿上在野青工作面使用上新型综采电液控支架后，已经不再需要像高档普采时那样需要大量打设点子了，取而代之的是操作支架的支架工。这给一直以来习惯并擅长打点子支撑的马科的出了个难题，也有工友逗他：“科的，这下要失业了啊，该改行了！”这可让马科的一度犯了愁，但爱较真的他没有放弃。在认真参加培训的基础上，一到工作面，马科的就钻进最高达1.3米的支架群里，一个人面对着支架上的操作按钮，时而操作，时而陷入深思，时而向外参加过培训的工友提问。在能够基本掌握正常条件下操控多个支架的技术后，马科的又主动向班长请缨，要求到顶板条件差、压力大、不好拉架的段，锻炼出应对多种特殊困难条件下拉架的技术。现在，一遇到不好处理的支架，大家又能看到马科的熟悉而又忙碌的身影了。

(王世林 申安民)

巷道里来了四个陌生人

3月24日上午，安徽淮北矿业袁店一矿综采一区回采的1023风巷里来了四个陌生人。这四人是综采二区区长李东、副区长孔祥怀、队长赵凤臣和鹿士海。他们是前来参观综采一区工程质量的。

综采二区回采的1011工作面两巷超高，部分地段压力大，工作面机头机尾超前棚管理难度大，给工程质量创建带来一定影响。为提高职工工程质量创建积极性，综采二区决定组织部分队长以上管理人员，前往综采一区施工的1023工作面参观学习。当四个人走进1023机巷时，都被眼前干净、整洁的环境惊呆了。

“看人家抹帽棚支柱栽得多直！”“他们风巷的压力不比咱们1011风巷压力小，看人家上隅角充填的多好！”四个人边走边看边赞叹。从风巷到工作面，再到机巷，四个人赞叹了一路。

“不比不知道，一比吓一跳。今天看了人家综采一区的条件，再看人家两巷的工程质量，我们有啥理由再抱怨1011工作面条件差！”副区长孔祥怀感慨不已。

“以后有时间，得让其他几名队长和管技人员来看看综采一区的工程质量。咱们跟综采一区的差距太大了，不服气不行！”区长李东一脸的羡慕。(蔡进步)

袁庄矿IV62主力采区通过生产验收

日前，安徽淮北矿业袁庄矿IV62主力采区通过淮北矿业专家组的生产验收，这将为开采53年老矿井和应对眼下煤炭“经济严冬”增添后劲和砝码。

据了解，该采区面积为2.54平方公里，煤层厚度2.8米，煤炭储量449万吨，具有低灰分、特低硫、特低碳、特高发热量等“用户青睐”的煤种优势，可大大满足矿井生产开采需求。

据介绍，该采区巷道总长3500多米，巷道包括风机巷车场、轨道巷、回风联巷和泵房等，施工克服了巷道内“陷落柱”(溶洞发生坍塌，塌陷呈圆形或椭圆形柱)及底板出水等诸多难题，施工耗时3年零2个月，保证了施工质量和安全。

(陈贤云 陈刚)

许疃矿：“千里眼”保安全

今年以来，淮北矿业许疃煤矿不断加强安全投入力度，提高矿井安全保障能力，引进了“井下作业人员管理系统”，在百米井下铺设电缆10万余米、30个分站、147个目标识别器、五千余个标识卡，实现了对入井人员的实时监测、跟踪定位、轨迹回放、考勤管理等，为矿井安全高效地组织生产、井下紧急救援提供强有力的科学保障。

张子君 张之砚
摄影报道



曹庄矿：“小智慧”创造“大效益”

“曹庄矿的科技创新成果和小改小革又多又实用！佩服！”这是3月上旬，山东肥矿集团50余名总部机关工作人员到下属集团曹庄矿下井体验生活时在9503工作面共同发出的感慨。

一进工作面，便发现一处挡车棍被深深地“埋”在地下，有人伸手去提，才发现这个挡车棍是套在一个套筒内的，提上来还可以旋转，右旋45度松手，挡车棍便固定在面前了。

“这是一个可伸缩式挡车棍，来车时，只需轻轻一旋，挡车棍便可滑入底部套筒内。这种挡车棍安装简单，使用方便，最重要的是安全。”小绞车司机介绍道。

总部机关人员纷纷上前感受，对这个小小的革新赞不绝口。

其实，这只是曹庄矿众多科技创新、小改小革成果中一个个的缩影。仅2012年，该矿经省级及以上部门鉴定的科技创新成果就有3项，鉴定结果全部达到国内领先水平。

提起科技创新，就不得不提该矿8层煤综采工艺的应用。一直以来，该矿8层

煤开采一直采用普采工艺，由于煤层内含坚硬夹矸，开采时必须响炮处理，直接导致生产过程中用人多、效率低且不安全因素增多。

针对这一现状，该矿立马进行了“坚硬难冒顶板下高承压水上含坚硬夹矸煤层综采工艺技术”课题的专项研究，结合地质实际，从可靠性理论分析，采用现场观测、理论分析、数值计算等方法对综采工艺配套设备、特殊支架设计、底板破坏程度、综采支架适应性四个方面进行了探索。

经过不懈努力，该项目顺利完成并在矿8505工作面成功得到应用，大大提高矿井机械化程度，为保障矿井安全生产和经济效益的提高奠定了基础。该项目经山东省煤炭工业局组织专家鉴定，被评定为国内领先。

在保证重点科研项目顺利开展的同时，该矿还积极在企业员工中开展“小改小革”创新活动。广大基层员工以“节支降耗，提高效益”为目标，积极开展科研攻关。

针对采煤工作面刮板输送机随工作

面回采不断外移，而每次外移后因巷道高度变化原圆木压柱不能再次使用的实际，采煤工崔国强利用螺旋原理发明了“溜头螺旋压柱”，解决了圆木不可伸缩的特性，同时能更加牢固的固定机头，既增加了安全系数，又节约了材料，一举两得。

面对煤炭市场不景气给企业造成效益下滑的不利局面，煤管科铲车队员栾庆鹏通过细心观察，决定在中煤上“抠”效益。经过精心琢磨，他自行研制出一套“中煤震动条形筛”设备，安设在中煤溜头下方，可将混杂在中煤里面3公分以上的块煤筛选过滤出来，极大地提高了经济效益。据统计，一季度应用该成果后，共筛选出块煤1351.8吨，直接创造经济效益351468元，吨煤价格增长260元。

尝到创新甜头的曹庄矿在2013年又提出“无极绳绞车应用”、“可伸缩式前探梁”、“放炮声控喷雾装置”等16个科技创新项目，决心依靠科技进步，为提高矿井机械化水平，推动矿井快速发展做出更大的贡献。(刘尚舰)

铁拳打非治违 利剑守护安全

——郑州市二七区“打非治违”专项行动纪实

本报记者 任二敏

强化管理责任 落实安全目标

为将“打非治违”工作持续化、常态化，区政府定于每月逢5日为“打非治违工作日”。在“打非治违”工作中，区委、区政府主要领导、包矿领导、产煤乡(镇)党政正职等多次深入到煤矿进行督查、暗访，对发现和存在的问题，提出针对性的建议和意见。

去年8月，郑州地区连续降雨，为切实加强煤矿雨季“三防”和防治水工作，二七区组织开展了第三季度煤矿“防治水”安全专项大检查。

在专项行动中，二七区政府坚持“四个结合”的原则，即属地为主与行业督导相结合，企业自查自纠与政府督查相结合，全面排查与重点整治相结合，监督检查与联合执法相结合。通过督导、检查、暗访、验收和回头看等方式对煤矿、非煤矿山、道路和交通、建筑施工和消防等9个重点领域严打严查，尤其是突出对煤矿行业进行了集中重点打击，共计查处各类安全隐患214条，隐患整改率达到98.6%，未能按期隐患整改的也都采取了停工停业停运的有效防范措施。

行动，增强了“打非治违”效果。

按照“一矿一站，一站六人”的原则，区政府在辖区6家煤矿设立驻矿监管站，抽调36名优秀干部作为驻矿监管员，分派到6个驻矿监管站，对煤矿进行24小时不间断监管。为规范使用驻矿监管人员，防止其再驻矿监管工作中为出现履职不到位的苗头发生，二七区对驻矿人员实行半年定期轮岗换位制度。同时严格要求煤矿执法人员、驻矿监管人员，如出现违纪行为，一经查实，一律开除。

创新管理手段 加大科技投入

为进一步宣传“打非治违”活动，公开发布“打非治违”动态信息，二七区印发了《二七区煤矿安全监管专报》，每两周总结一次全区煤矿安全现状、安全监管情况、各级领导检查情况、驻矿人员履职履责情况。同时，二七区探索创新编制了《平安煤矿》季刊，刊载最新法律法规、方针政策，为煤矿企业安全生产指引方向，总结全国各地的先进煤矿管理经验和创新做法，及时通报各地煤矿安全生产事故，警钟长鸣，使全区煤炭领域时刻绷紧安全生产这根弦，并针对二七区煤矿安全现状提出工作建议和整改措施，确保二七区安全监管工作平稳有序进行。

为了实时监控提高“打非治违”工作情况，有效杜绝辖区煤矿“三超”等违法行为发生，区政府出资30余万，对辖区6家煤矿的主、副井及风井口安装监控探头，与煤矿所装监控系统分开，将监控数据直接传输到驻矿监管站办公室，驻矿监管人员将监控视频进行保存查看。先进的科技装备手段，实现了人防机防的有效结合，煤矿超人员下井、偷偷生产等违法违规行为变得无处藏身。通过“打非治违”专项行动，规范了安全生产秩序，有效防范了重特大事故发生，煤炭形势安全持续稳定，群众学法、守法、用法意识大大加强，执法人员的整体素质有较大幅度的提高，为二七区经济社会发展营造了良好的安全环境，为全省、全市的安全稳定做出了积极贡献。

郑煤集团：五项措施确保安全生产

河南郑煤集团坚持把安全作为头等大事来抓，作为一切工作的重中之重，采取切实有效措施确保安全生产。

强化瓦斯治理。不断完善防治瓦斯责任制，细化落实主管责任人及相关人员瓦斯防治岗位责任；设立专门防治瓦斯管理与瓦斯抽采机构，配强配齐专业工程技术人员；按照国家有关政策和企业实际需求，确保瓦斯综合治理资金有效投入；坚持科技创新，不断探索采用瓦斯抽采新技术、新工艺、新装备；强化“一通三防”基础管理，切实做到“通风可靠，抽采达标，监控有效，管理到位”；认真落实“四位一体”防灾措施。

强化水患防治。坚持“预测预报，有掘必探，物探先行，钻探验证，先探后掘，先治后采”的原则；多措并举，采取“堵、截、疏、排、注”综合防治措施；坚持集团公司与矿井两级水情、水害月度分析排查制度和水害评价制度，对可疑地点实施重点监控；引进先进技术、先进装备，靠科技创新、技术进步攻克郑州矿区水文地质复杂、水患严重的难题。

强化现场管理。首先强化区队长、班组长的安全意识和责任意识，组织工人严格按照安全规程、作业规程、操作规程作业；第二强化隐患排查治理，按照“五定原则”和“闭环管理”要求，认真排查治理隐患；第三推进安全质量达标，明确安全质量标准化管理机构和人员，健全和完善安全质量标准化监督检查和考核验收制度，明确管理责任，细化标准和考评办法，切实抓好安全质量标准化达标工作。

强化班组管理。选配高素质班组长，建立完善巡查检查、交接班、安全技术岗位练兵、设备维护保养等方面系列制度，强化执行，夯实安全管理基础，以此促进生产管理、设备管理、现场管理。

抓好安全生产督查。精心组织，联系实际，落实责任，定期对矿井大系统、大隐患进行分析、诊断、治理，对矿井动态生产过程中存在的“三违”现象进行督导整改，确保监督检查工作全覆盖。

(本报记者 任二敏 通讯员 杨君可)

百善矿：员工创新冠名榜“走进”掘进头

“上了技术创新冠名榜，就是自己实力最好的证明，这些人在工作上都不简单，平时就爱琢磨，现在连照片都贴进工作面，这也是百米井下的光荣榜啊！”在工作面清理环境的掘进工老王流露出羡慕的表情。

日前，在皖北煤电百善矿掘进一区三队正在施工的68#南翼煤柱II风巷醒目位置悬挂的一块牌匾，着实让笔者眼前一亮，驻足良久。牌匾不大，上面贴着一幅幅照片，特别引人注意，这是新制作的掘进一区员工技术创新成果冠名榜，除了技术成果的发明人的照片，还附有该员工的简介、发明时间和技术成果内容。笔者细看了一下，有“尚平式弧形喷雾装置”、“刘小刚皮带机小角度拐弯法”、“张成礼班组成员定位管理办法”等14项之多。

“光荣榜、冠名榜现在怎么走进掘进头啦？”

“技术成果来自工作现场，它的作用也应发挥在工作现场，百米井下才是技术成果真正的‘家’。我们就是要让冠名榜在‘家’里发挥榜样的作用，激发每名员工进行技术攻关的热情。”当班队长的一席话解开了笔者的疑惑。

“这季度我也向矿上提出了两条技术改进方面的合理化建议，如果通过了技术验收，咱的照片也能贴上去，也以咱的名字给技术冠个名。”老王一边洒水一边不甘示弱地说。

(王广河)